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Egy Árpád-kori templom Árpád-kori bővítése
a ságdörgicsei (Zánka) templomrom  

rekonstrukciós kísérletének tanulságai

Bevezetés

A magyarországi középkori építészet megismerése nem egyszerű, emlékei 
nem adják magukat könnyen. A késő középkori épületek közül sok ma is áll, 
az Árpád-kor, különösen annak korai szakasza azonban a szaktudomány 
számára is csak lassan, a régészeti és művészettörténeti kutatások kibon-
takozásának köszönhetően vált ismertté. Épületekről itt általában aligha 
beszélhetünk: többnyire összefüggésükből kihullott kőfaragványok és 
alaprajzot mutató romfalak elemzése jelentette és jelenti ma is az egyetlen 
utat. A szaktudomány születése óta eltelt másfél száz év alatt ezen az úton 
igen messze jutottunk. Az alaprajzok sormintaszerű és sematikus össze-
hasonlítása ma már ott tart, hogy egyes épültrészek funkcióit, méretét, 
háromdimenziós képét próbáljuk meg összehasonlítani, hogy típusokat, 
kor- és helyspecifikus megoldásokat, történeti sorozatokat és a művészeti 
hatásból kirajzolódó hálózatokat különítsünk el.1 Több évtizedes múltja 
van az ún. regionális kutatásoknak is.2 A Magyar Királyság egyes területe-
inek sajátosságai, művészeti, építészeti hagyományai ma sokkal tisztábban 
állnak előttünk, mint akár fél évszázada. E rövid tanulmány egy viszonylag 
szerény és igen csekély maradványaiban fennmaradt Árpád-kori templo-
mot és annak Árpád-kori bővítését elemzi, azzal a céllal, hogy az előbbi 
említett két, kutatási irányzathoz, az összetett tipológiai elemzéshez és a 
regionális összefüggések feltárásához, újabb adalékokkal szolgáljon.

A ságdörgicsei (Zánka) templomrom és az épület 
rekonstrukciós kísérlete

A 71-es főúton haladva, Balatonakalit elhagyva, már közvetlenül Zánka 
határában, az út Balaton felé eső, déli oldalán kis rommező látszik.  

1  Néhány alapvetés a témában: Marosi, 1996., Marosi, 1999., Szakács, 2022.: különö-
sen 39–66.
2  Mindenek előtt: Mikó–Takács, 1994., Kollár, 2000., legújabban: Szakács, 2022.

:
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A romok összetett történeti szituációhoz tartoznak: a Ságpuszta néven 
ismert területen egy római település (esetleg villagazdaság) maradványai 
találhatóak, amelynek romjaira évszázadokkal később Árpád-kori falu 
és temploma települt. A terület régészeti érintettsége régóta ismert volt, 
a feltárása a zánkai gyerektárbor vízügyi fejlesztése érdekében történet 
meg Palágyi Sylvia, Éri István, Dax Margit és Berta István vezetésével, 
közreműködésével 1967 és 1969 között. Az előkerült romok (egy részé-
nek) helyreállítására Koppány Tibor tevei szerint került sor 1970-71-ben. 
A középkori templom értékeléséről szűkszavúan a helyreállítás tervezője, 
majd kissé bővebben a tihanyi Kőtárban kiállított, innen származó kőfa-
ragványok kapcsán Tóth Sándor írt.3 A részletes tudományos publikációra 
2008-ig kellett várni, ekkor K. Palágyi Sylvia tette közzé a kutatás kimerítő 
és alapos ismertetését.4 Éri István az öt dörgicsei templomról szóló két cik-
kéből a másodikban foglalta össze a ságdörgicsei épületről a véleményét5,  
a szakirodalom legújabb értékelő összefoglalását pedig Szakács Béla Zsolt 
monumentális építészettörténeti művében adta közre 2021-ben.6 A kicsi 
és lényegében teljesen elpusztult épülettel tehát kifejezettem sokat foglal-
koztak az elmúlt évtizedekben.

A mai Dörgicse közigazgatási területén és annak közvetlen közelében mai 
tudásunk szerint legalább öt falu létezett, három Árpád-kori templomának 
romjai magasan állnak. A Ságdörgicsére vonatkozó adatok a Balaton-Fel-
vidéken megszokott történetet vázolnak fel: a székesfehérvári Szűz Mária 
prépostság birtoka volt és a 16. században néptelenedett el végleg. A temp-
lomcím említése nélkül plébániájáról a 14. századtól vannak források, az 
épület maradványait pedig már a 19. század végén leírták. 

A feltárások során kiderült, hogy a keletelt, egyhajós, a hajó szélességénél 
keskenyebb átmérőjű, enyhén patkóíves alaprajzú szentéllyel épített templo-
mot egy két helyiségből álló római épületre emelték. A templom északi fala 
alapozásban és majdnem egy méter magasan felmenőben is római falazat 
volt, a többi rész viszont „lelógott” a római házról. Ez utóbbi belső osztófala 
a hajó keleti harmadában húzódott, a jelek szerint erősen visszabontották 
és tőle keletre új alap készült a diadalívnek és a szentélylépcsőnek. A római 
épületmaradvány logikusabb hasznosítása lett volna, ha a meglévő alapozást 
teljes egészében megtartják, az egyetlen falszakasz beépítése csak bonyolí-
totta az újabb, csatlakozó falak alapozási munkáit. (1. kép)

3  Koppány, 1972. 221., Kralovánszky–K. Palágyi–Tóth, 1976. 58., 59. tételek,  
Koppány, 1993. 131.
4  K. Palágyi, 2008., a templomról: 61–64.
5  Éri, 2005b.
6  Szakács, 2022. 498–499.
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A kis templom építészeti kivitele nem volt igénytelen: a sarkokat durván 
megmunkált, nagyobb méretű kváderekből rakták, a falak helyenként, utá-
nozva a római szakasz opus spicatum építéstechnikáját, kisebb méretű, alig 
megmunkált kövekből álltak. A belső falsíkokon meszelésmaradványok,  
a szentélyben kőpadló nyomai maradtak fenn. A hajó nyugati harmadában 
egy hasábos pillérpár erősen bolygatott maradványai arra utaltak, hogy a 
templomnak karzata és minden bizonnyal nyugati tornya is volt. Az épület 
mérete jellegzetesen apró: a hajó belmérete 7,5 X 4,8 méteres, amit keleten 
a 2 méter mélységű szentély bővített. A bejárat lenyomata érzékelhető volt a 
hajó délnyugati szakaszán. A belsőben még egy jelentősebb felfedezést tet-
tek: a szentély előtt, a hajó északkeleti sarka mellett falazott sír került elő, 
a templombelsőből származó, összetört kőlapot ehhez tartozó fedlapként 

1. kép: A ságdörgicsei (Zánka) templom, I. a feltárt maradványok vázlatos, 
periodizált alaprajza (a szerző rajza, 2019-2020) II. a feltárt maradványok 

periodizált alaprajzi rekonstrukciója (a szerző rajza, 2019-2020) III. rekonstrukciós 
térmodell az oldalcsarnok belseje, a templom hosszmetszete, a külső tömeg kelet 

felől (Bódiné Kersner Katalin rajza, 2020)
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azonosította Palágyi Sylvia. Sajnos a sírt később osszáriumként hasznosí-
tották, az eredetileg ide temetett személy maradványinak feltárása nem volt 
lehetséges. A templom belsejében színes vakolttöredékek arra utaltak, hogy 
a belső legalább egy része falképpel is díszítve volt.

Egy következő építési periódusban a templomot dél felé megtoldották 
úgy, hogy a hajó déli fala mellé egy keskeny hajót emeltek, e hajót pedig, az 
építési mód hasonlósága miatt nem külön periódusban, hanem talán csak 
külön fázisban keletről egy kis altemplommal ellátott apszissal bővítették. 
Az alsó részt egy keskeny, a korábbi épület fala mellett levezető lépcsőn lehe-
tett megközelíteni. Az építési technika erősen eltért az igényesnek jellemzett 
korábbitól: a falakat vékonyan és sekélyen alapozták, azokat a korábbi épü-
let masszív alapjába nem kötötték be, sőt a kis apszis és a déli bővítmény 
is élesen elválik egymástól: a kripta nyugati és a bővítmény keleti falának 
közét földdel töltötték ki. Az építésmód, legalább is az alapozás szintjén, 
elég hevenyészett, a falak habarcsba rakott, kisebb méretű törtkőből épül-
tek, kvádereknek nem volt nyoma. A bővítmény területén, különösen a 
kis kriptában azonban számos nyílástöredék, oszlopok, áthidalók, szárkö-
vek darabjai került elő. Az ásató régész a déli hajót előcsarnokként, a kis 
apszist sírkamraként értelmezte. Az előbbi belmérete 8,3 X 2,8 méter, míg 
az utóbbié nyugat keleti irányban 2,3, észak-déli tengelyben 3,5 méter volt.  
A sírkamra meszelt lehetett, de padlóját csak döngölt föld képezte.

Leszámítva a kőfaragványokat, a régészeti leletek és a lelőkörülmények 
nyomán csak relatív kronológiát lehet felállítani a középkorra vonatkozóan. 
A II. századtól a IV. századig létező római település maradványai közé 
az Árpád-korban temető létesült, a római romokat felhasználva épült a 
templom, ami már korábbi, keresztény sírokat bolygatott. Egy második peri-
ódusban a templomhoz délről egy keskeny előcsarnok épült, amit keleten 
egy kis kétszintes szentély bővített. A templomban szórványként előkerült 
II. Lajos és Miksa érmék a használat utolsó korszakát jelölik.

A kőfaragványokkal, nem sokkal azok előkerülése után, Tóth Sándor 
foglalkozott meghatározva azok ma is érvényes datálását. Az előkerült 
darabok azonos módon tagozottak, kőanyaguk, kidolgozásuk is hasonló. 
A hasábos kváderek sarkai minkét oldalon élszedettek és az élszedés után 
ferdén, mélyen bemetszettek (2. kép). A sarkok erősen kiülő, durván kiala-
kított hengertaggá képzettek. Az egykori tihanyi kőtárban két rekonstruktív 
összeállítás is megépült. A két egykor összeállított nyílás közül az egyik egy 
félköríves kapu volt, ami kívül és belül is azonosan lett kialakítva, nyílászá-
rónak nem mutatkozott rajta nyoma, tehát eredetileg egy félköríves, tagolt 
árkádként jelent meg. Teljes magassága nem volt rekonstruálható. A másik 
összeállítás problematikusabb. A két oszlopfő, a két hengeres pillér, az ajtóhoz 
hasonlóan tagolt szárkövek és a háromkaréjos záradékok az összeállításnak 
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megfelelő alakban, de nem azonos szerkezetben léteztek. Valószínű, hogy 
az ajtó mellett legalább két, középen hengeres pillérpárral alátámasztott 
ikernyílás is létezett. A töredékek nagy száma ennél nagyobb nyílásszámot is  
elképzelhetőnek tart. Sajnos a kövek a tihanyi kőtár oktalan lebontása óta 
csak részlegesen hozzáférhetők, a jövőben, egy készülő szakdolgozatnak 
köszönhetően talán a nyílásszámok pontosabb meghatározására is lesz mód. 

2. kép: A ságdörgicsei (Zánka) templom, az oldalcsarnok kapujának rétegköve  
(a szerző felmérése, 2024), a kapu rekonstrukciója  

(archív kép Kralovánszky–K. Palágyi–Tóth, 1976. nyomán) 

3. kép: A ságdörgicsei (Zánka) templom, az oldalcsarnok ikernyílásának 
rekonstrukciója (archív kép Kralovánszky–K. Palágyi–Tóth, 1976. nyomán)  

és egy veszprémi ikernyílás rekonstrukciója (Tóth, 1967. nyomán)
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A hehely-idomú fejezetek ornamentikája, a háromkaréjos szemöldök és a 
konstrukciók összeállításnak módja a 13. század közepének hazai emlékeit 
idézik, a ságdörgicsei darabok 1230 és 1260 közé keltezhetők, ezzel az egész 
együttes kronológiája, sőt az épületek képe is felvázolható (4. kép). A temp-
lom építése a 12. század folyamán történhetett, egy korábban már használt 
(fatemplommal rendelkező?) temetőbe. Ezt a kőépületet a 13. század közepén 
délről egy vékony falazatú, áttört nyílások sorával jellemezhető előcsarnok-
kal és az előcsarnok keleti végén egy emeletes szentéllyel, a szentély alatt kis 
sírkamrával bővítették. Az épület ebben a formában érte meg a kora újkort, 
amikor a településsel együtt elpusztult. 

4. kép: A ságdörgicsei (Zánka) templom, az oldalcsarnok ikernyílásának 
rekonstrukciójából származó oszlopfők (a szerző felvétele 2024, Laczkó Dezső 

Múzeum, Veszprém, ltsz. ltsz.: 68.319.68., 68.319.69)

A nyitott előcsarnoktól a felsorolt elemzések gyorsan eljutottak a Balaton-
Felvidék egyik leglátványosabb 13. századi épületéhez, a felsőörsi templom 
hasonló épültrészei építészeti mintaként kínálják magukat.

A Magyar Építészeti Múzeum és Műemlékvédelmi Dokumentációs Köz-
pont Kutatási Osztályának munkatársai 2019-ben egy Balaton-felvidéki 
építészettörténeti kiállítás témahelyszíneinek válogatása során a ságdörgicsei 
templomot is kiválasztották.7 A koncepció szerint a tárlat részeként sor került 
volna egy csaknem teljesen elpusztult, kisméretű, összetett építéstörténetű 
és „jellegzetes” Árpád-kori templom modelljének az elvi rekonstrukciójára.  

7  A kiállítás előkészítése Balatonfüred Önkormányzatának kezdeményezésére 2019 végén indult, 
a kurátor Fülöp András volt, a modellezést Bódiné Kersner Katalin végezte.
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A közelmúltban megvalósult, különösen a korábbi történeti időszakokról 
szóló tárlatok kötelező elemei lettek a különféle rajzos, animált és épített, vagy 
3D nyomtatott rekonstrukciók. Ezek jó része erősen túlmegy a szakmailag 
indokolt mértéken, és ezt jó szándékkal, a közönségigények kielégítéseként 
próbálja igazolni. E sorok írója, és az említett kiállítás készítői ezt kissé elté-
rően gondolták. Az ábrázolási absztrakció véleményünk szerint nem, hogy 
nem „árt” a közönségnek, de a vizuális nevelés valós alternatívája lehet, 
segítségével mozgatható az a fantázia, aminek az alaposan kidolgozott, szá-
mítógépes játékok világából kölcsönzött képi világ nem igazán hagy helyet. 
Ezért a ságdörgicsei esetén nem valósághű, hanem elvontan megjelenített, 
robbantott makett lebegett a szemünk előtt, ami egyszerre képes teljesíteni a 
kiállítási látogatók vizuális kielégítését (a látogató „már” érti), és a szakmai 
közönség pozitív értékelését (aki „még” elfogadja) (4. kép).

Először az épület alaprajzát kíséreltük meg rekonstruálni, bemutatni 
kívánva a római maradványok helyzetét is, majd az egyes épületrészek 
tömegét és kapcsolatait rajzoltuk meg. A rekonstrukció végeredménye egy 
kis alapterületű, magas térarányú templom lett, aminek magassági mére-
tét néhány álló épület arányai nyomán, átlagolással számítottuk ki. A déli 
bővítés belső méreteit a tihanyi kapurekonstrukció és a korábbi templom 
elképzelt déli ablakainak mérete sugalta. A hozzáépítés a déli fal ablakainak 
lehetséges helye miatt egy viszonylag alacsony, féltetős tömegként fért el a 
maketten és egy elég szervetlenül kapcsolódó, de jellegzetesen középkori 
együttes képét adta. A déli bővítmény nyitott előcsarnokként való elképze-
lése ezzel egyre valószínűbbé vált. Sajnos a makettezést a 2020-as járvány 
félbeszakította, a kiállításból pedig nem lett semmi, a gondolatkísérlet azon-
ban önmagában is érdekes volt, folytatására talán egyszer lesz lehetőség.

Építészeti minták és rokon emlékek

A ságdörgicsei templom épülete jellegzetes Árpád-kori formát mutat, pon-
tos analógiája tulajdonképpen nincsen. A közeli Kővágóörs-Ecsérpuszta 
temploma alaprajzának és építési technológiájának hasonlóságai (durván 
formált, nagyobb méretű sarokkváderek, kisebb méretű tört kövekből 
álló fal, opus spicatum falszakaszok) miatt is említendő.8 Első, egyhajós 
periódusában ez kicsivel nagyobb méretű templom volt (7 X 10 méteres 
hajó belméret és kb. 3 méteres apszis mélység, 4 méteres apszis széles-
ség), nagyságrendje, nyugati karzatos elrendezése és építési kora azonban 
közel azonos a tárgyalt épülettel. A kis templom minden bizonnyal állt  

8  Sz. Czegldéy–Koppány, 1964.
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a 12. században, első nagyobb átépítésére, háromhajós templommá alakí-
tására, a 13. században került sor (5. kép).

5. kép: Különféle templomok periodizált, vázlatos alaprajza azonos léptékben  
I. Felsőörs, Mária Magdolna-templom (rekonstrukció) II. A ságdörgicsei (Zánka) 
templom (rekonstrukció) III. Csabdi, templomrom IV. Kővágóörs-Ecsérpuszta, 

templomrom V. Ermita de Santa Cecilia, Santibáñez del Val, Barriosuso  
(a szerző rajza, 2024)

A későbbi elő-, pontosabban oldalcsarnokos bővítés mintaképe is 
viszonylag közeli. A felsőörsi Mária Magdolnának szentelt egykori prépost-
ság temploma szokatlanul ép állapotban maradt fenn, műemléki kutatása az 
egyik legalaposabb, műemléki helyreállítása pedig kimagasló minőségű volt 
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az 1960-as években.9 Az építés korából még forrás is ismert, ebben egy Szent 
Mihály-oltár felszenteléséről esik szó, ami a torony emeletén azonosítható 
volt. Az épület több szakaszban, úgy tűnik folyamatos koncepcióbővülés 
eredményeként valósult meg. Eredetileg egyhajós, félköríves alaprajzú szen-
téllyel zárt, a hajóval azonos szélességű, masszív, hasábos nyugati toronnyal 
tervezték. A torony készült el először, igényesen kialakított kváderhomlok-
zatai finom tagolást kaptak. Nem sokkal ezután két, keskeny oldalsó teret 
építettek a hajó mellé, majd e bővítmények vonalában a szentélyt is megtol-
dották két oldalról egy-egy kápolnával (5. kép). A hozzáépítés sajátossága 
az, hogy bár alaprajzban elsőre két oldalhajónak tűnnek fel az oldalsó terek, 
azok valójában a hajó felé zártak voltak, csak ajtó (vagy ajtók) vezettek 
befelé, kifelé viszont ikernyílások sorával és egy-egy bélletes kapuval nyi-
tott előcsarnokot képeztek. A mellékterek vonalában a szentélyhez kapcsolt 
oldalterek ezzel szemben zártak, csak a belsőből megközelíthető kápolna-
ként épültek meg. A bővítményt valószínűleg eredetileg is emeletesnek 
tervezték. A fennmaradt nyomok szerint az oldalcsarnokok fent kifelé zártak 
és befelé ikernyílásokkal a hajó irányába nyitottak lehettek. Az apró terekre 
osztott, összetetten és következetesen komponált tér a hazai 12–13. századi 
érett romanika szerzetesi épületeinek kitűnő példája. 

A felsőörsi nyitott előcsarnok egyes részletformái (az ikernyílások sarok-
köveinek hengertagja, a nyílás szélessége) a ságdörgicseihez hasonló, de  
a boltozott belső tér, a finomabban tagolt bélletes oldalbejáratok sokkal igé-
nyesebb szerkezetek. A felsőörsi stílust ugyanakkor a későromanika ízlése 
határozza meg, a ságdörgicsei karéjos záródások viszont gótikus jellegűek. 
A felsőörsi ikernyílások tagolásából sajnos hiányoznak a középső elemek, a 
helyreállításkor készült hasábos pillérek félrevezetőek, a megjelenését kissé 
nehézkessé teszik. A templomban lévő finom, sarokleveles oszloplábazatok 
tartozhattak az eredeti hengeres pillérekhez (6. kép). 

A nyitott szerkezetek befalazását nem lehet időhöz kötni, megszünteté-
sükre talán már a középkorban, legkésőbb a barokk átalakítás idején sor 
került. Biztosan az utóbbi, 18. századi átépítés során lett mellékhajóvá ala-
kítva a két oldalcsarnok is. Az építési időrend a korai időszakra vonatkozóan 
konszenzusos: a torony épült ki elsőként az 1230-as évekre, az épület többi 
része, fokozatosan legkésőbb a 13. század közepéig elkészült.

Ha az Árpád-kori építészet ismert emlékeit áttekintjük, hogy oldalsó tér-
bővítéssel ellátott egyhajós templomokat keressünk a legközelebbi találat az 
ún. felsődörgicsei rom lesz a mai Dörgicse falu szívében. A templom ott is 
római előzményeken épült fel és még az Árpád-korban többször bővítették 
(a bővítések elemzése bőven megérne egy másik tanulmányt). A 13. század 

9  Erdei–Tóth, 1966., Tóth, 1980., Tóth, 2000.
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közepe táján a korai templom déli oldalához azzal azonos hosszúságú, kelet-
ről szentéllyel bővített építményt emeltek, a két térrész, a hajó és a szentély 
közé haránt irányú szentélyszakasz ékelődik. A bővítés nem nyitott előcsar-
nok, de nem is oldalhajó, a korábbi templommal csupán egy átjáró kapcsolat 
össze és saját déli bejárat is volt. Az egész épület kettős templomként műkö-
dött, amely sajátos formára a település összetett birtokosi szerkezete az 
elfogadott magyarázat.10

6. kép: Felsőörs, Mária Magdolna-templom  
I. helyreállítási terv (Erdei Ferenc, 1962, MÉM MDK Tervtár, ltsz.: 8260)  

II. az északi oldalcsarnok egykori bélletes kapuja (a szerző felvétele, 2024)  
III. a déli oldalcsarnok helyreállított nyugati ikernyílása (a szerző felvétele, 2024) 

IV. az északi oldalcsarnok helyreállított ikernyílásai (a szerző felvétele, 2024)  
V. sarokleveles oszloplábazat a templomban (a szerző felvétele, 2024)

Az oldalsó hosszanti térrel való bővítés nem volt ritka az Árpád-kor épí-
tészetében, példái a 12. századtól sorolhatóak. Önálló oldalsó kápolnaként 
értelmezhető, oldalhajónak tűnő bővítménye volt a kánai, a monostorossápi, 
a zalaszántói és az ábrányi templomnak, viszont ugyanez az alaprajzi szi-
tuáció valódi (és egyedüli) mellékhajóként lett kialakítva a sopronhorpácsi 
templomban.11 

10  Éri–Gerőné Krámer–Szentléleky 1964., Éri 2005a., Szakács, 2022. 232–235.
11  Rácz–Laszlovszky 2005. 116–118., 11 és 14. ábra, 13. térkép, Szakács, 2022. 45.
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Egy olyan emlék említhető, ahol talán elképzelhető a nyitott oldalcsar-
nokkal való későbbi bővítés. A Csabdiban feltárt templomrom két építési 
periódussal rendelkezik12 (5. kép). Az egyhajós, félköríves szentélyű kis épü-
letet utólag az északi és a déli oldalán is oldalsó terekkel látták el, amelyek 
nyugati szakaszára egy-egy hasábos, befelé alul nyitott tornyot is emeltek. 
Zavarba ejtő az oldalterek viszonya a hajóhoz: a helyenként meglévő felme-
nők tanúsága szerint a hajófalak zártak voltak az oldalterek felé, a hajóba egy 
bejárat a déli oldalon, a hajó keleti végében nyílt. Sajnos a rom erősen elpusz-
tult így nem világos, hogy az oldalterek lehettek-e kifelé nyitott előcsarnokok. 
Az oldalsó részek nyugati szakaszán ülő tornyok térkapcsolatai sem rekonst-
ruálhatók, ma itt az oldaltér belmagasságánál biztosan magasabbra épült 
harántdonga nyoma látszik, de a hajó felé a toronytest zárt, egykori karzat-
átjáróra nem utal semmilyen nyom. Az oldalsó bővítésre az ásatók szerint  
a 13. század közepéig sor került.

A felsorolt bővítések elemzéssel megállapított eltérő térbeli megoldásai 
újra felhívják a figyelmet az alaprajzon elsőre hasonló, de felépítményben és 
funkcióban erősen eltérő építészeti változatok egymás mellett élésére és a 
tipológiai megközelítés csapdáira. 

A ságdörgicsei bővítménynek nyitott árkádos kialakítása mellett a másik 
karakteres sajátossága a kétszintes keleti lezárás volt. A leírásban a kora újkori 
és nem a nyugati művészettörténetírásban szokásos középkori értelmében 
hívtuk kriptának, esetleg sírkamrának e teret, ugyanis a fennmaradt nyomok 
szerint az erős bolygatottsága ellenére is biztosan temetkezési céllal létesítet-
ték. Az apró méretű, éppen csak néhány sír befogadására alkalmas kripták 
közül itthon az 1100 táján épített tarnaszentmáriai a legnevezetesebb.13  
A veszprémi Szűz Mária apácakolostor temploma mellé a 13. században vagy 
a 14. század elején emeltek egy kis kápolnát, aminek szentélye szintén két-
szintes volt. Az alsó, apró térrészt gondosan kifestették.14 

A három emléket az elrendezés hasonlóságán kívül semmi sem köti 
össze, de figyelmeztetnek arra, hogy a kisebb léptékű épületek szentélye alatt 
az Árpád-kortól talán az Anjou-kor elejéig várhatóak hasonló építmények. 

A ságdörgicsei nyitott előcsarnok, a felsőörsi és csabdi oldalterek legfőbb 
funkciója, az ott feltárt sírok tanúsága szerint a kiemelt pozíciójú, végső 
nyughely kialakítása volt. Ezekben az esetekben a bővítéseket nem túlzás 
a 13. századi társadalmi háttér változásaival összefüggésbe hozni. A temp-
lombővítések anyagi hátterét magánszemélyek és/vagy egyházi méltóságok 
biztosíthatták. Az építkezések tervezési gyakorlata igen egyszerű volt: a hosz-
szanti oldalon hozzátoldással növelték meg a már meglévő szakrális teret, 

12  Pámer–Kovács 1994.
13  Jankovics, 2010., Szakács, 2022. 54–55
14  Bodó, 2002., Koppány–Héczey-Markó, 2023.
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élesen elkülönítve az új funkciójú részt a korábbitól. A térkapcsolatok bonyo-
lultsága és a részletek mintaválasztása már a megrendelői műveltségtől és 
vagyoni helyzettől, valamint a konkrét mintaképektől függött. Ságdörgicsén 
az építtető közeli építészeti példát és viszonylag egyszerű szerkezetet, de 
meglepően korszerű részletformákat választott. A nyitott előcsarnokos meg-
oldás biztosan Felsőörs, a gótikus elemek minden bizonnyal a veszprémi,  
13. század közepi építkezések felől magyarázhatóak. Veszprémben a székes-
egyházon folyó munkálatok mellett a Szent György-kápolna újjáépítése, az 
ún. Gizella-kápolna kialakítása, egy új domonkos apácakolostor építése is 
egy időben zajlott a 13. század középső harmadában. A különféle tanultságú, 
eltérő művészeti hagyománnyal rendelkező mesterek kitűnő minőségű, góti-
kus alkotásokat hoztak létre, és e művek hatása a 13. század második felében 
termékenyítően hatott a közvetlen földrajzi környezetükben15 (3. kép).

7. kép: San Salvador, Carabias, déli homlokzat és alaprajz (a szerző rajza, 2024)

A felsőörsi és nyomában a ságdörgicsei nyitott előcsarnokos megoldások 
egykorú funkcionális párhuzamait nagy számban a Balatonparttól igen 
távol, Európa délnyugati végén lelhetjük fel. Az Ibéria-félsziget középső és 

15  Tóth, 1967., Rostás, 2000.
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egyes északi részein, a mai Kasztília és León, valamint La Rioja és Navarra 
tartományaiban egy sor 12-13. századi plébániatemplom áll, amelyek déli, 
olykor déli és azzal összefüggően nyugati nyitott előcsarnokkal épültek fel, 
esetleg ilyen előcsarnokkal utólag lettek kiegészítve. Az általam elérhető 
szakirodalom az épülettípusnak e területen való gyakoriságáról régóta 
tud és a nagyméretű nyitott előcsarnokokat egyrészt az enyhe éghajlattal, 
másrészt egyes világi funkciókkal hozza összefüggésbe.16 A templom a 
középkori közösségek egyetlen középülete volt, a világi célú összejövetelekre, 
tanácskozásokra, tanúkihallgatásokra ugyanígy itt került sor, mint az Isten-
tiszteletekre, keresztelőkre, házasságkötésekre és temetésekre, a csarnokok 
szerepe különösen az utóbbi esetben tűnik fontosnak.

A teljes áttekintésre, a téma mély ismeretének hiánya miatt nem vállal-
kozom, csupán néhány példát ismeretetek röviden. Az első példa Kasztília 
és León Burgos tartományában Barriosuso településen emelkedik (5. kép).  
A Szent Cecíliának szentelt kis egyhajós, egyenes szentélyzáródású temp-
lomot a 9. század végén emelték, majd 1200 táján a déli oldalához kissé 
szabálytalan alaprajzú, nyitott előcsarnokot építettek.17 Az oldaltér nyugat és 
kelet felé is zárt, dél felé egy-egy félköríves árkádpár között egy szélesebb, fél-
köríves ajtónyílással van megnyitva. Az ajtó a jelek szerint nem rendelkezett 
zárható szárnnyal. Az előcsarnok középső bejárata mögött ugyanekkor áttör-
ték a 9. századi hajófalat és abban egy bélletes, új templomkaput helyeztek el.  
A létrejött épületrész kissé nehézkes megjelenésű, a nyílások közötti 
pilléreket csupán vállpárkány tagolja, de az árkádokat a homlokzaton 
sakktáblamintás íves, szemöldökpárkányok hangsúlyozzák. A ságdörgicsei 
esettel a korai kis templom kissé suta, utólagos csarnokos bővítése állítható 
párhuzamba.

A szintén kasztíliai Segovia tartomány Sotosalbos nevű kis településén 
áll a Szent Mihály arkangyalnak szentelt templom.18 A szokásosnál nagyobb 
méretű épület alaprajza elég összetett: a középső, egyhajós, egyenes záródású 
kis templomot északról és délről is a templomhajónál alig keskenyebb, azzal 
azonos hosszúságú oldalterek kísérik. Az északi zárt, három részre tagolt, a 
hajóhoz alacsonyabb nyílásokkal kapcsolódik, a déli egy befelé zárt, kifelé, 

16  de Rodriguez–Lojendio 1966. 159–258, Barral i Altet–Avril–Gabroit-Chopin, 
1984. 50.
17 https://www.condadodecastilla.es/cultura-sociedad/arte/ermita-de-santa-cecilia-de-
barriosuso/#google_vignette, https://www.caminodelcid.org/servicios/ermita-de-san-
ta-cecilia-santibanez-del-val---barriosuso-1929924/, https://www.xn--santibaezdelval-
4qb.es/lugares-de-interes/ermita-de-santa-cecilia, (A letöltés ideje: 2024. május 21.)
18 https://www.sotosalbos.es/index.php/turismo/89-sotosalbos/turismo/98-la-iglesia-
de-san-miguel-arcangel, https://patrimoniocultural.jcyl.es/web/es/conocimiento-di-
fusion/esteban-gormaz-soria-iglesia.html#page-1, (A letöltés ideje: 2024. május 21.)
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déli irányban nyitott előcsarnok. Az utóbbi különösen gazdag épületszobrá-
szati dísszel rendelkezik: a déli oldalon középen széles, félköríves, bélletes 
kapu van, amihez kettős oszlopokon emelkedő árkádsorok kapcsolódnak. 
Egy kisebb ikerablak látható a csarnok nyugati oldalán, kelet felé pedig egy 
félköríves, a délinél kisebb bélletes kapu nyílik. A fejezeteket, a kapubélle-
teket és a főpárkányt kísérő ívsor belső zugait is aprólékosan kidolgozott 
figurális és architektonikus részletek borítják, az előcsarnok mélyén, a 
hajófal közepén nagyméretű kapu vezet a templomtérbe. A faragott részletek 
mennyisége és minősége aligha vethető össze a magyarországi emlékekkel, 
az összetett, elsőre háromhajósnak látszó, valójában önálló terekre szabdalt 
alaprajz azonban érdekes párhuzam. A templom építését a 12. század köze-
pére teszi az általam elért elemzés, az északi melléktér mögötti nagyméretű 
keleti torony 13. századi lehet.  

Az utolsó példaként felhozott spanyol emlék a Kasztillia-La Mancha 
Guadalajara tartományában, Madridtól keletre, Carabiasban található Szent 
Megváltó-templom19 (7. kép). Az egyhajós, egyenes szentélyzáródású kis temp-
lomot délről és nyugatról is széles, minden oldalon karcsú kettős oszlopokon 
emelkedő, félköríves árkádsorral megnyitott előcsarnok kíséri. Bejárat nyí-
lik nyugaton, középtájon, és a folyosó mindkét végén, észak és nyugat felé is.  
Az árkádok inkább a későromanika ízlését tükrözik, a szerkezetek finom ará-
nyúak, nagyon jó minőségben kivitelezettek, de kétségkívül emlékeztetnek a 
ságdörgicsei rekonstruált ikernyilásokra. A templom egyetlen periódusban, 
a 13. században épült meg, közelebbről nem maghatározott időben, a déli 
előcsarnok nyugati végén ülő nagytömegű toronytest 17. századi bővítés.

Az ibériai és a hazai, sokkal rosszabb állapotban megismerhető példák 
vélt hasonlósága nem magyarázható könnyen. A legvalószínűbb az, hogy 
a templom középület funkciójának bővítési igénye egyidőben jelentkezett 
Európa két távoli pontján és hasonló megoldásokat hívott életre. Megfon-
tolható még egy aspektus. A hazai kutatások jelen állása egyelőre nem teszi 
lehetővé a teljes Kárpát-medence történeti éghajlatrekonstrukcióját, azt 
azonban már ma is tudjuk, hogy az Államalapítás korától a 13. századig 
meleg és száraz időszak uralkodott, a 13. században talán egy különösen 
meleg periódussal, amit a 14. századtól az ún. kis jégkorszak szakított meg.20 
A nyitott előcsarnok építése a különösen meleg periódussal is magyarázható, 
ahogyan a felsőörsi nyílások későbbi befalazása az erős lehűléssel kísért 
késő középkorban válhatott szükségessé.

19  Iglesia del Salvador de Carabias | Portal de Cultura de Castilla-La Mancha (castillala-
mancha.es), (A letöltés ideje: 2024. május 21.)
20  Vadas–Rácz, 2010.
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Összefoglalás

Dörgicse látványos középkori templomromjainál sokkal kevésbé ismert 
Balatonakali és Zánka határában fennmaradt, egykori Ság(dörgicse) 
Árpád-kori egyháza. A rom régészeti feltárására 1967 és 1969 között 
került sor (Palágyi Sylvia, Éri István, Dax Margit, Berta István), 1970—71-
ben Koppány Tibor tervei szerint részleges rombemutatás is megtörtént.  
Az ásatás eredményeinek publikálására 2008-ban került sor.    

Az épület, a Balaton-környéki viszonyok között távolról sem egyedül-
állóan, egy római település (vagy villagazdaság) romjain állt. A keletelt, 
egyhajós, a hajó szélességénél keskenyebb átmérőjű, enyhén patkóíves alap-
rajzú szentéllyel rendelkező templom északi fala alapozásban és majdnem 
egy méter magasan felmenőben is római falazat volt, a többi rész újonnan 
épült. Az építészeti kivitel nem volt igénytelen: a sarkokat nagyobb méretű 
kváderekből rakták, a falak helyenként, utánozva a római részek opus spi-
catum építéstechnikáját, kisebb méretű, alig megmunkált kövekből álltak.  
A hajó nyugati harmadában egy hasábos pillérpár maradványai arra utaltak, 
hogy a templomnak karzata és minden bizonnyal nyugati tornya is volt. Egy 
következő periódusban a déli fala mellé egy keskeny hajót emeltek, majd a 
bővítményt keletről egy kis altemplommal ellátott apszissal bővítették. Az 
alsó részt egy keskeny, a korábbi épület fala mellett levezető lépcsőn lehetett 
megközelíteni. A bővítmény területén, különösen a kis kriptában számos 
nyílás, oszlopok, áthidalók, szárkövek töredékei került elő. A tihanyi kőtár-
ban, a közelmúltbeli lebontásig, látható volt két rekonstruált szerkezet, egy 
félköríves kapu és egy középen hengeres pillérpárral alátámasztott, karéjos 
lezárású ikernyílás, melyek egy nyitott, árkádos architektúrához tartoztak. 
A hehely-idomú fejezetek ornamentikája, a háromkaréjos szemöldök a  
13. század közepének hazai emlékeit idézik, a ságdörgicsei darabok ezzel 
1230 és 1260 közé keltezhetők, eszerint a kis templom minden bizonnyal 
állt már a 12. században, nyitott oldalcsarnokkal való bővítésére a 13. szá-
zad közepén kerülhetett sor. Az utóbbi megoldás talán a felsőörsi Mária 
Magdolnának szentelt egykori prépostság templomáról eredeztethető. Itt az 
egyhajós, félköríves alaprajzú szentéllyel zárt, a hajóval azonos szélességű, 
masszív, hasábos nyugati toronnyal tervezett épületet egy második építési 
fázisban két, keskeny oldalsó bővítménnyel toldották meg. A hozzáépítések 
alaprajzban elsőre oldalhajónak tűnnek fel, valójában a hajó felé zártak, 
kifelé viszont ikernyílások sorával és egy-egy bélletes kapuval is nyitottak 
voltak. A felsőörsi stílust a későromanika határozza meg, a ságdörgicsei 
karéjos záródások viszont gótikus jellegűek és minden bizonnyal a Veszp-
rémben zajló, 13. század közepi építkezések hatásával magyarázhatók. 
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Az Árpád-kori építészetben az oldalsó, hosszanti térbővítéssel ellátott 
egyhajós templomok nem voltak ritkák, példáik a 12. századtól sorolhatóak. 
Biztosan önálló oldalsó kápolnaként értelmezhető oldalhajónak tűnő bővít-
ménye volt a kánai, a monostorossápi, zalaszántói, a felsődörgicsei és az 
ábrányi templomoknak, ugyanez az alaprajzi szituáció valódi (és egyedüli) 
mellékhajóként lett kialakítva a sopronhorpácsi templomban. Egy olyan 
emlék említhető, ahol talán elképzelhető az oldalcsarnokokkal való későbbi 
bővítés. A Csabdiban feltárt templom első periódusában egyhajós, félköríves 
szentélyű kis épület volt, amit utólag az északi és a déli oldalán is oldalsó 
terekkel láttak el, a bővítések nyugati szakaszára egy-egy hasábos, a bővít-
mény felé alul nyitott tornyot is emeltek. Sajnos a rom erősen elpusztult 
így nem világos, hogy az oldalterek lehettek-e kifelé nyitott előcsarnokok.  
Az ásatók szerint építésükre a 13. század közepéig sor került. 

A felsőörsi és nyomában a ságdörgicsei nyitott előcsarnokos megoldások 
egykorú funkcionális párhuzamait nagy számban a Balatonparttól igen 
távol, Európa délnyugati végén lelhetjük fel. Az Ibéria-félsziget középső és 
egyes északi részein, a mai Kasztília és León, valamint La Rioja és Navarra 
tartományaiban egy sor 12-13. századi plébániatemplom áll, amelyek déli, 
olykor déli és azzal összefüggően nyugati nyitott előcsarnokkal épültek fel, 
esetleg ilyen előcsarnokkal utólag lett kiegészítve (az idézett példák: Ermita 
de Santa Cecilia, Santibáñez del Val, Barriosuso, 9. századi templom 1200 
körüli déli előcsarnokkal, San Miguel Arcángel, Sotosalbos, a templom és 
az előcsarnok is 12. századi, a tornya 13. századi, San Salvador, Carabias, 
13. század, tornya 17. századi bővítés). Az ibériai és a hazai, sokkal rosz-
szabb állapotban megismerhető példák vélt hasonlósága nem magyarázható 
könnyen. A legvalószínűbb az, hogy a templom funkciójának (különösen a 
temetkezésekkel összefüggő) bővítési igénye egyidőben jelentkezett Európa 
két távoli pontján és hasonló megoldásokat hívott életre. Megfontolható még 
egy aspektus. Bár a hazai kutatások állása egyelőre nem teszi lehetővé a 
teljes Kárpát-medence történeti éghajlatrekonstrukcióját, a nyitott előcsar-
nokok építése egy különösen meleg éghajlati periódussal is magyarázható, 
ahogyan a felsőörsi nyílások későbbi befalazása az erős lehűléssel kísért 
késő középkorban válhatott szükségessé.
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An extension of an Árpád-period church
lessons from the reconstruction of the church 

ruins of Ságdörgicse (near Zánka)

Lesser known than the spectacular medieval church ruins of Dörgicse 
(Veszprém county, HU) is the surviving Árpád-era church of the former 
Ság(dörgicse), located in the border area of Balatonakali and Zánka 
(Veszprém county, HU). The archaeological excavation of the ruins was 
carried out between 1967 and 1969 (Sylvia Palágyi, István Éri, Margit 
Dax, István Berta), and in 1970-71 a small archeological park was opened 
to the public according to the plans of Tibor Koppány. The results of the 
excavation were published in 2008.    

The building stood on the ruins of a Roman settlement (or villa rustica), 
which is not unique to the Lake Balaton area. The single-nave church was 
oriented to the east, its chancel had a slightly horseshoe-arched layout, the 
diameter of which was narrower than the width of the nave. The north wall of 
the church had a Roman masonry in its foundations and almost up to a metre 
high in the structural walls, while the rest was newly built. The architectural 
design was sophisticated: the corners were made of larger ashlars, while the 
walls in some parts were built with smaller, barely worked stones, imitating 
the opus spicatum technique of the Roman sections. In the western third 
of the nave, the remains of a pair of rectangular pillars indicated that the 
church most probably had a gallery and a western tower. At a later period, a 
narrow nave was built onto the south wall, then an apse with an undercroft 
was added to the former extension. The lower part was accessed by a narrow 
staircase leading down along the wall of the former building. In the area of 
the extension, especially in the small crypt, numerous openings, as well as 
the fragments of columns, lintels and jamb stones have been found. Until 
its recent demolition, the lapidarium in Tihany featured two reconstructed 
structures: a semicircular portal and a double cusped arch, supported with a 
pair of cylindrical pillars in the middle, which were part of an open, arcaded 
architecture. The ornamentation of the chalice-shaped capitals and the 
trefoiled brow are reminiscent of mid-13th century Hungarian monuments, 
while the pieces from Ságdörgicse can be dated between 1230 and 1260, 
which means that the small church was probably already standing in the 
12th century, and its extension with an open side hall must have taken 
place in the mid-13th century. The latter solution may have its origins in the 
church of the former provostry in Felsőörs, dedicated to Mary Magdalene. 
Two narrow side extensions were added in a second phase to the original 
single-nave building, which ended in a semicircular chancel with a large 

:
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rectangular western tower, having the same width as the nave. The layout of 
the additions at first glance suggests that they may have been side-aisles, but 
in fact they were closed towards the nave, opening to the outside with a series 
of twin openings and a portal in each one. The style of the Felsőörs church 
bears late Romanesque features, while the cusped arches in Ságdörgicse 
suggest Gothic-style and can certainly be explained by the influence of the 
mid-13th century constructions in Veszprém. 

In Árpád-period architecture, single-nave churches with lateral, 
longitudinal extensions were not uncommon, with examples dating from the 
12th century. The churches in Kána (Budapest, HU), Monostorossáp (Jász-
Nagykun-Szolnok county, HU), Zalaszántó (Zala county, HU), Felsődörgicse 
(Veszprém county, HU) and Ábrány (Abram, Bihar county, RO) all had 
side-aisle extensions that were probably used as side chapels, and the same 
layout was developed as an actual (and only) side-aisle in the church of 
Sopronhorpács (Győr-Moson-Sopron county, HU). There is one monument, 
where side halls were thought to have been built as a subsequent extension. 
The church excavated in Csabdi (Fejér county, HU) was a small, single-nave 
building with a semicircular chancel in its first period, to which side halls 
were added on both the north and south sides, and rectangular towers 
were built onto each side of the western additions, which opened towards 
the extensions. Unfortunately, the ruins are badly damaged, so it is not 
clear whether the side halls could have been vestibules opening outwards. 
According to the excavators, they were built no later than the mid-13th 
century. 

A large number of functional parallels to the open vestibule solutions of 
the Felsőörs and Ságdörgicse churches can be found in the south-western 
end of Europe, far from the shores of Lake Balaton. In the central and some 
northern parts of the Iberian Peninsula, in present-day Castile and León, 
and the provinces of La Rioja and Navarre, there are a number of parish 
churches dating from the 12th and 13th centuries, with open vestibules to 
the south, sometimes to the south and the west, or had such vestibules added 
later (the examples cited are: Ermita de Santa Cecilia, Santibáñez del Val, 
Barriosuso, 9th century church with a south vestibule from around 1200, 
San Miguel Arcángel, Sotosalbos, both the church and the vestibule from the 
12th century, its tower from the 13th century, San Salvador, Carabias, 13th 
century, its tower is a 17th- century extension). The presumed similarity 
between the Iberian and the Hungarian examples, with the latter being in 
much worse condition, cannot be easily explained. Most probably, the need 
to expand the church’s functions (especially in connection with burials) 
arose simultaneously in two remote parts of Europe and gave rise to similar 
solutions. One other aspect may be considered. Although the current state of 
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research in Hungary does not yet allow for a historical climate reconstruction 
of the entire Carpathian Basin, the construction of the open vestibules can 
be explained by a particularly warm climatic period. Similarly, the reason 
for walling in the open vestibule of the Felsőörs church may have become 
necessary in the late Middle Ages due to the onset of a considerably cooler 
climate.
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